

深圳大学城快报

2016 年第七期（总第 70 期）

深圳大学城管理办公室

2016 年 8 月 17 日

要 闻

- 管理办召开 2016 年工作务虚会
- 清华深研院召开 2016 年度暑期工作会议
- 北大深研院 2016 年毕业典礼隆重举行
- 哈工大（深圳）校区召开 2016 年迎新工作汇报会

大学城新论

（学校假期暂停一次）

动 态

- 大学城管理办党总支“两学一做”教育工作部署暨优秀共产党员、优秀党务工作者和先进党支部表彰会成功举行
- 清华深研院首批 i-Space 学生创业基金颁发仪式举行
- “2016 年新能源材料与器件论坛”在清华深研院成功举办
- 吴云东院士荣膺 2016 年度德国洪堡基金会 Humboldt Research Award
- 哈工大（深圳）校区首届本科生录取 376 名学子
- 韩国首尔大学工学院代表团来访哈工大（深圳）校区

要 闻

管理办召开 2016 年工作务虚会

7 月 12 日下午，大学城管理办系统在市育新学校召开工作务虚会，结合上半年工作推进情况，交流落实马兴瑞书记调研深圳大学城提出新一轮发展规划的思路和计划。管理办主任吴惠琼、副主任戴兴毅，各处室和单位的负责人参加了会议。

会上，与会人员首先根据“两学一做”学习计划，原原本本集中学习《习近平总书记系列重要讲话读本（2016 年版）》中“提高解决改革发展基本问题的本领——关于科学的思想方法和工作方法”内容。接着各部门负责人不囿于具体工作，既从本部门的角度，又从全局的角度，对推动大学城新一轮发展，分别发言，谈了各自的思路和设想，理论与实践结合，务实与务虚兼顾。

吴惠琼主任在讲话中指出，经过多年发展，大学城解决了一些长期的历史遗留问题，三院形成井喷式的发展，清华伯克利国际校区招生，哈工大本科校区在建，北大也在积极申请筹办深圳校区，大学城进入到了一个新的困难和机遇交汇期，对管理办提出了新的要求。管理办领导干部要准确分析形势，直面问题，抓住机遇，保持战略定力，深化需求侧改革，练好“内功”，努力提升团队软实力和主动性，助力大学城的新一轮发展。

与会人员还参观学习了育新学校的后勤管理与服务工作。

（综合处 李红燕/朱晓超）

清华深研院召开 2016 年度暑期工作会议

7月4日-5日，清华深研院召开2016年度暑期工作会议。会议在学院多功能厅和清华-伯克利深圳学院报告厅举行。学院院务会成员，院老领导，学部主任、副主任，校级机构负责人，正高以上职称教师，职能处室负责人，教工党支部书记，部分特邀教师参加了会议。会议分院领导主题发言、学部主任工作汇报交流、特邀教师专题发言、分组专题讨论、参观位于南山智园的清华-伯克利深圳学院和 i-Space，以及大会总结六个部分，围绕人事制度改革、创新创业教育、交叉学科建设、国际校区建设四个议题进行了汇报、研究和讨论，对下一步发展提出了部署和要求。会议期间，学校党委组织部还委派代表专程来到深圳，宣布武晓峰老师担任学院新任党委书记。

会上，与会人员就人事制度改革、创新创业教育、交叉学科建设、国际校区建设四个议题进行了分组讨论，大家积极思考、踊跃发言、充分交流、畅谈见解，提出了诸多建设性的建议和可行性方案。

院长康飞宇作大会总结讲话。康院长首先从宏观层面分析了学院发展面临的内外部形势，重点就清华深圳国际校区的建设和人事制度改革进行了机遇、挑战、优势、困难等方面的解读，并就下一步发展进行了工作部署。康院长说，建设清华深圳国际校区，探索教育改革创新，是国家的需要，是教育部“两校一市”教育综合改革的大势所趋，是市校合作在十五年基础上“更上一层楼”的战略考虑，是清华大学新百年学科布局的长远考虑，也是清华深研院自身脱胎换骨的需要，而深圳特殊的地理位置、良好的创新创业环境，以及丰富的改革经验，也非常有利于吸引全球高水平

大学聚集和合作。挑战与机遇并存，清华深研院不忘教育改革“试验田”的使命，将统一共识、凝聚智慧，抓住机遇、迎难而上。

7月5日会后，全体与会人员还参观了位于南山智园的清华-伯克利深圳学院和 i-Space，进一步了解了清华-伯克利深圳学院的最新进展、学院文化，以及学院创新创业教育环境。（清华深研院 陈超群）

北大深研院 2016 年毕业典礼隆重举行

7月2日，北大深研院 2016 年毕业典礼在大学城体育中心隆重举行。85 位身着学位服的领导、导师与在场的北大学深研院 2016 届 891 名毕业生共同见证了这一神圣而庄严的时刻。上百位家属也来到现场观礼。北大校长林建华，校务委员会副主任、汇丰商学院院长海闻，深研院院长、中科院院士吴云东，北大副秘书长、深研院常务副院长白志强，深研院党委书记、副院长谭文长，深研院副院长牛宏伟等领导出席。典礼由北大副秘书长、深研院常务副院长白志强主持。今年的毕业典礼北大深研院首次采用了视频直播方式，超过 17 万的观众收看了此次直播。身处各地的南燕学子、校友共同感受了这一纪念性的时刻。

北大深研院院长吴云东在毕业典礼上发表致辞。吴院长首先感谢学生们的成长为北大深研院的发展注入了新的活力，并提出了四个关键词：真诚、卓越、关爱、责任。作为北大深研院毕业的学生，每位同学都肩负着对自己、对家庭、对国家不可推卸的责任，他希望同学们以真诚的品德，以执着的追求和认真的态度，以一颗善良大爱的心去不断叙写、完美自己的人生。最后，吴院长表示，作为老师和“大家长”，他将不懈地努力，和

同事们、同学们一起建设一个更年轻、更有活力、更有创新力和更有爱的北大深研院。

随后，北大深研院党委书记、副院长谭文长宣读《北京大学关于表彰2016届优秀毕业生的决定》并宣读优秀毕业生名单。北大校长林建华亲自为优秀毕业生代表拨穗并颁发优秀毕业生证书。北大深研院副院长曾辉宣读博士生名单，林建华亲自为博士毕业生拨穗并颁发证书。

然后，各学院领导宣读硕士毕业生名单，曾辉副院长宣读培训中心毕业生名单；深研院院长吴云东，深研院党委书记、副院长谭文长，北大校务委员会副主任、汇丰商学院院长海闻依次为毕业生拨穗并颁发证书。

最后，毕业典礼在全体合唱的《歌唱祖国》的嘹亮歌声中结束。毕业生们纷纷在场馆内合影留念，本次共有毕业生891名，其中博士研究生45人，硕士研究生846人，其中包括留学生35人，他们中的30%将留在深圳，在这片改革发展的热土上贡献自己的力量，这也是北京大学深圳研究生院为深圳源源不断输送人才的体现。同时，新材料学院与人文社会科学学院的财经新闻专业在今年迎来了第一届毕业生。（北大深研院）

哈工大（深圳）校区召开2016年迎新工作汇报会

7月22日，哈工大（深圳）校区召开2016年迎新工作汇报会。校区筹建办党委书记唐杰，哈工大校长助理、校区筹建办常务副主任甄良，校区筹建办党委副书记张敏，校区筹建办成员孙秀冬出席会议。学校办公室、党群工作部、学生发展处、教务处、研究生处、资产管理处等相关行政部门负责人和工作人员参加会议并就各部门迎新工作准备情况作了汇报。与

会人员就本科生迎新各项工作的目标和细节进行了深入研究和讨论。

会上，唐杰强调，本科生迎新工作是当前各项工作的重中之重，要从细节出发，抓重点，促落实。在迎新各项工作策划和实施过程中，要广泛借鉴南科大、深大等兄弟高校的成熟经验做法，提高效率，不走弯路。他表示，8月底及9月初迎新活动紧凑密集，重点是要高标准、严要求地做好服务工作，保障各项活动有序、规范进行。各单位要真正从新生立场出发，注重细节，给新生提供一目了然的入学指引，让新生更快更好地适应校园学习生活。

据悉，校区首批本科生将于今年8月19至20日入学，研究生新生将于9月1日入学。9月4日，校区将隆重举行2016年新生开学典礼，校区各部门正集中力量、综合协调，力争本次迎新工作顺利圆满进行。（哈工大深研院 常溪）

大学城新论

（因学校假期暂停一次）

动 态

大学城管理办党总支“两学一做”学习教育工作部署暨优秀共产党员、 优秀党务工作者和先进党支部表彰会成功举行

7月6日，大学城管理办党总支在图书馆413报告厅召开“两学一做”学习教育工作部署暨优秀共产党员、优秀党务工作者和先进党支部表彰会。管理办党总支书记吴惠琼出席会议并作动员讲话，党总支副书记戴兴毅主

持会议。管理办公室党总支全体委员及所属各党支部全体党员共 50 余人到场参加。

会议上管理办党总支全体委员首先为获得优秀共产党员、优秀党务工作者的薛列栓、李红燕、叶燕婕等 13 名同志颁奖并表彰中共深圳大学城图书馆党支部委员会为先进党支部。

随后，吴惠琼书记根据市委、市委教育工委关于“两学一做”学习教育的要求和管理办党总支《关于开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育实施方案》的安排，对管理办系统开展“两学一做”学习教育进行动员和安排部署。她首先指出开展“两学一做”学习教育是对每一个党员的基本要求。各个支部、每一个党员都要按照党总支的实施方案，根据时间安排、工作内容和工作要求，增强学习的自觉性和积极性。二是要真正领会“两学一做”学习教育，基础在学，关键在做，重点在改，落实在支部。要坚持“学为基础”、“做为关键”、“问题导向”、“挺纪在前”、“抓在日常”。三是全体党员要在大学城新一轮发展中发挥先锋模范作用。自从马兴瑞书记考察大学城过后，大学城迎来新的挑战 and 机遇，新的形势赋予了管理办新的使命与责任，各位党员必须加强学习，勇于担当。最后她要求各支部要根据工作方案切实做好后面几个专题的学习工作，要通过学习教育，切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定正确政治方向；进一步树立清风正气，严守政治纪律政治规矩；进一步强化宗旨观念，勇于担当作为，以更加坚定的信念、更加扎实的工作，在推进大学城新一轮改革发展中建功立业。（综合处 朱晓超）

清华深研院首批 i-Space 学生创业基金颁发仪式举行

6月28日,清华深研院首批 i-Space 学生创业基金颁发仪式在学院 CII 一层多功能厅举行。清华深研院院长康飞宇、副院长王晓浩、马岚以及深圳清华大学研究院、力合科创集团的相关领导出席。

此次发放的基金是 i-Space 首次面向全日制在校生提供百万量级的支持资金,用以资助全日制在校生的创业项目。领导和嘉宾为高通量液相生物芯片检测系统、分布式移动能源网、碳基纳米材料、智宠一生、智能微波肿瘤消融仪等 20 个项目颁发了荣誉证书并合影留念。

康飞宇院长在致辞中表示,清华大学具有优良的创业传统,创新创业也是清华大学人才培养的特色之一。i-Space 创立的目的正是为有创业志向的学子们提供专业的创业辅导及帮助,希望创业学子能够在完成学业的前提下,利用学院提供的优质资源提高自身创业能力,并预祝在座的创业者们创业成功。(清华深研院 马莹君/王瑶)

“2016 年新能源材料与器件论坛”在清华深研院成功举办

7月7日上午,“2016 年新能源材料与器件论坛”在清华深研院成功举办。本届论坛由清华-伯克利深圳学院(TBSI)和清华深研院共同承办,以“新能源材料与器件”为主题,由清华高等研究院院长顾秉林院士担任论坛主席,TBSI 共同院长、清华深研院院长康飞宇出席了本次论坛。论坛邀请了成会明、张统一、邹志刚等材料 and 能源领域的院士及 9 位国内外知名学者教授,多位产业界人士,从学术和产业化视角探讨能源转化与存储、能源材料与器件的设计等方面的研究进展和产业发展现状,希望为杰出科

学家与企业家搭建一个交流与合作平台，以推动相关新能源材料和器件的应用进程。

论坛邀请了顾秉林院士、张统一院士、康飞宇院长、港科大能源研究院院长赵天寿教授、市国创新能源研究院院长兼加州伯克利大学教授茆胜，“千人计划”学者、南开大学特聘教授陈永胜，中国中车首席技术专家阮殿波，以及多位清华大学和香港科技大学的教授担任演讲嘉宾。嘉宾报告内容囊括能源材料基因组、燃料电池薄膜材料、太阳能转化的新材料和结构工程、动力型超级电容器的研究与应用和石墨烯储能等新能源材料与器件研究课题。

此次论坛汇集了材料界众多知名科学家和教授，报告兼具广度和深度，百余名学生参与，50 余位企业代表出席，现场气氛热烈，让材料学科最前端的学术研究成果在业界学者之间得到了交流，为研究成果产业化提供了可能，也激发了在场年轻研究生的科研热情，反响热烈。（清华深研院 李敏辉）

吴云东院士荣膺 2016 年度德国洪堡基金会 Humboldt Research Award

日前，北大深研究生院院长、中科院院士、化生学院教授吴云东被德国洪堡基金会授予 2016 年度 Humboldt Research Award（洪堡基金会科学家科研奖），以表彰其在科学研究以及教书育人方面做出的杰出贡献，并受邀长期保持与德国合作，推动中德科学研究。

洪堡基金会每年向世界各地优秀科研工作者提供多种奖金，其中 Humboldt Research Award（洪堡基金会科学家科研奖）旨在奖励国际公认

的著名科学家，迄今已有数十位获得该奖的科学家获得诺贝尔奖，该奖项评选的惟一标准是学术水平。吴云东院士荣获该奖，既是对其个人学术成就的高度肯定，同时也反映了我国在理论与计算化学领域影响力的提升。吴云东院士主要从事计算化学与药物设计的研究。尤其在有机化学反应机理、多肽及蛋白质二级和三级结构预测、蛋白质-蛋白质相互作用、基于多肽的药物设计以及分子力场的发展等领域做出了突出贡献。他在国际学术期刊上发表论文 200 余篇，总引用近万次，H-指数 57。（北大深研院）

哈工大（深圳）校区首届本科生录取 376 名学子

近日，全国各省份高考第一批录取工作已全部结束。来自全国 12 个省份的 376 名优秀学子成为校区首届本科生，将于 8 月 19-20 日报到。

据悉，今年，校区招收了来自广东、广西、福建、浙江、安徽、江西、湖南、四川、河北、辽宁、吉林及黑龙江等 12 个省份的 376 名优秀学子，其中 11 个省份的录取提档线超过一本线 80 分，8 个省份的录取提档线超过一本线 100 分，最高为黑龙江省，超过一本线高达 140 分。广东省的理工科重点线是 508 分，哈工大提档线是 589 分，其中哈工大（深圳）录取了 91 人，最低分 589 分，最高分 632 分。（哈工大深研院 温婷）

韩国首尔大学工学院代表团来访哈工大（深圳）校区

7 月 24 日，韩国首尔大学工学院院长李建雨一行 10 人来访哈工大（深圳）校区。哈工大校长助理、校区筹建办常务副主任甄良接待客人并出席座谈会。校区筹建办成员张素梅介绍校区发展概况。

甄良首先对客人的来访表示热烈欢迎，他介绍，深圳校区正处在快速发展阶段，当下能够直观地看到数量和规模的扩张，而我们真正关心的是教学和科研水平的提升。就目前而言，与首尔大学这样的国际高水平大学建立合作有利于校区各方面工作的发展和进步，希望双方将来能够在学生交流、老师互访等方面紧密合作。

李建雨表示，继访问哈工大校本部和威海校区以后，此次访问深圳校区，对哈工大的整体布局和发展思路有了更全面的了解，希望未来与深圳校区进行合作，将首尔大学与哈工大的合作推向更深层次。

会上，双方还就机器人、无人机等话题进行了详细交流。校区相关学院、行政部门负责人参加座谈。

访问期间，李建雨一行参观了校区沙盘及深圳工业机器人技术与系统工程实验室、深圳数字舞台表演机器人技术工程实验室等。（哈工大深研院常溪）

分送：兴瑞 许勤 华楠 宇扬 以环同志；国强同志；

市编办、市发改委、市科技创新委、市财政委、市规划国土委、市教育局、市人力资源保障局、市住房建设局、市法制办、南山区政府；

大学城各单位

审核：周仕清 责任编辑：朱晓超 电话：26032990 传真：26032921

地址：深圳市南山区丽水东路深圳大学城管理中心大楼四楼
